

清远清城城管多措并举清除卫生死角与蚊虫孳生地

“药物消杀+环境整治”打响全域灭蚊战

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员丘雅丽、谢丽君报道：为有效防范登革热、基孔肯雅热等蚊媒传染病传播风险，近期，清远市清城区城市管理综合执法局（以下简称清城区城管局）打响全域“灭蚊战”，多措并举清除卫生死角与蚊虫孳生地，累计消杀面积超15万平方米，清除垃圾逾1500吨，为市民健康筑牢防护屏障。

清城区城管局统筹环卫、市政、园林绿化等多方力量，将清垃圾、倒积水、强消杀等工作落到实处。一方面，每日召开专题工作会议，及时传达上级防控要求，分析辖区内蚊媒孳生特点与防控重点；另一方面，由分管领导带队开展巡查督导，确保责任到人、措施到位，构建起严密的防控网络，为后续防控工作打下坚实基础。

该局聚焦蚊虫孳生关键环节，打出“药物消杀+环境整治”的组合拳。针对垃圾堆积、积水留存等蚊虫孳生“温床”，重点加强背街小巷、城



专家为环卫绿化工人提供消杀教学（通讯员供图）

乡结合部、农贸市场周边、公园绿地的清扫保洁。截至目前，已累计清理生活垃圾及废弃容器1574吨，清除卫

生死角黑点300处，整治积水花盆、下水道积水等蚊虫孳生地150处，让垃圾与积水“无处藏身”。

同时，按照防蚊灭蚊统一行动方案，该局在每日伊蚊活动高峰期（早上7时-9时、下午17时-19时）开展全域消杀，已完成中转站、公园广场、背街小巷、绿化带等15万平方米区域的蚊虫灭杀。值得一提的是，为提升消杀专业性，该局专门邀请专家，为来自中转站、公园的60名环卫绿化工人开展现场教学，重点讲解消杀技术与个人防护实操要点，助力一线人员快速掌握要领。

全民动员的防控网络同步织密。8月8日以来，该局组织60人的防疫党团志愿服务队，分批次下沉东城街道、龙塘镇，在社区干部带领下走街串巷，开展“入户宣传+环境清理”志愿服务，对居民房前屋后、庭院阳台等区域进行“地毯式”排查，协助居民翻盆倒罐400余个，清理废弃积水容器300多个，同时，志愿者面对面为居民讲解防蚊灭蚊知识，呼吁居民参与灭蚊行动，有效提升了群众自主防蚊能力。

东莞虎门城管携手企业共筑健康防线

科技赋能使虫媒防控更智能高效

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员王海豪报道：为有效遏制蚊虫等病媒生物孳生，营造洁净宜居的生活环境，近日，东莞市城管局虎门城管分局科学部署、精准发力，统筹购置了一批先进的车载超低容量喷雾车，并获爱心企业捐赠一批太阳能式灭蚊灯，推动虫媒防控工作迈入智能化、高效化。

据虎门城管分局介绍，此次配备的车载超低容量喷雾车，是现代病媒生物防治领域的“重器”。它利用先进的超低容量喷雾技术，能将杀虫药剂瞬间雾化成极其微小的液滴，喷雾射程远、覆盖范围广，单次作业即可高效处理大片区域，如主干道、广场、公园、绿化带、背街小巷等。此外，超细雾滴能在空气中长时间悬浮、弥漫，有效穿透茂密植被、隐蔽角落等



车载超低容量喷雾车（虎门城管分局供图）

蚊虫易藏匿区域，实现“无死角”消杀，大幅提升作业效率，解决传统人工喷洒耗时费力、覆盖不均的难题。与此同时，依托车辆平台，可快速响应不同区域的防控需求，特别适用于突发疫情或重点区域的快速处置。

目前，该设备已投入辖区范围的日常消杀和应急防控作业，显著降低

了区域内成蚊密度，对登革热、基孔肯雅热等蚊媒传染病的传播风险形成了有力阻击，群众反映蚊虫困扰明显减少。

此外，由爱心企业捐赠的太阳能式灭蚊灯，通过利用太阳能供电，无需外接电源，内置蓄电池，白天充电，夜晚自动工作，阴雨天也能持续运行，实现24小时不间断灭蚊。目前该设备已应用布设在虎门镇内广场、公园等关键位置，有效降低了布点区域周边的蚊虫密度，尤其对夜间活动蚊虫有显著诱杀效果，为居民夜间纳凉、休闲提供了更安心的环境。

车载超低容量喷雾车的“雷霆出击”与太阳能灭蚊灯的“静默守护”，构成了虫媒防控“动静结合、点面覆盖、绿色高效”的全新防控网络。

因多次责令整改仍不及时清理露天垃圾、积水等

东莞一小区物业被处罚款1850元

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：为切实保障干净整洁的城市环境卫生和市民健康，东莞市城管严格督促落实“门前三包”及环境卫生责任制，从源头清除蚊媒孳生地。近日，东莞城管部门在执法行动中，对拒不履责的单位和个人依法处罚，其中常平镇一物业公司因多次责令整改仍不及时清理露天垃圾、积水等，被处以1850元罚款，成为近期未及时履行环境卫生责任制的典型案例。

据介绍，8月11日，东莞市城管局联合市卫健委对常平镇横江社区丽都花园进行环境卫生专项检查。检查中发现，该小区一居民楼道旁露天堆

放了大量未及时清理的生活垃圾。负责该小区的物业公司作为环境卫生责任人，未能履行其法定的清扫保洁义务。尽管执法人员此前已多次劝导、教育，要求其清理并保持环境整洁，但该物业公司仍未及时改正。常平城管分局依据《东莞市环境卫生管理规定》，对该物业公司作出严厉处罚：责令其履行环境卫生责任，立即清理堆放的生活垃圾，并处1850元罚款。

记者了解到，东莞全市城管系统近期还在全市范围内同步开展执法行动。8月11日，在长安镇，城管执法人员在长中路巡查时发现，某店铺门

前存在占道物品未清理、污水积存问题。执法人员现场进行口头教育，强调及时清理杂物积水对预防蚊媒传染病的重要性，店主积极配合整改并表示支持。

8月8日，在道滘镇，桥东大街及昌平村两家商铺因门前污水横流、垃圾堆积问题突出，且经多次劝导仍不改正，被执法人员依据《东莞市环境卫生管理规定》分别处以50元罚款。同样是道滘镇，8月11日，豪迈路某大排档因在人行道上清洗餐具导致污水横流、垃圾滞留被查。鉴于经营者现场立即清理整改，违法情节轻微，执法人员予以口头教育后未作处罚。

广州南沙黄阁镇

精细化作业灭蚊患 筑牢“两热”防控网

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员汤东君报道：当前正值高温酷暑与登革热、基孔肯雅热“两热”疫情防控关键期，为切断疾病传播链条，守护群众健康，广州南沙黄阁镇城乡管理办组织环卫部门迅速行动，通过精细化管理和专项行动，全力做好环境卫生整治工作，筑牢公共卫生安全防线。

面对高温与疫情防控的双重挑战，黄阁镇环卫部门多措并举保障作业安全与效率：一方面，强化人员培训，通过“线上+线下”方式提升防控意识与消杀技能，并为一线人员配发防暑包、防蚊喷雾等物资；另一方面，采取弹性排班制度，优化高温时段作业安排，确保人员健康与工作效率。

在常态化保洁基础上，环卫部门重点加强公共区域消杀力度，对黄阁地铁站、体育公园等25个场所开展定期灭蚊行动，覆盖绿化带、排水沟等蚊媒孳生高风险点。针对垃圾压缩站、公厕等环卫设施，实施“闹钟式”消杀与深度冲洗，从源头上减少病媒生物隐患。同时，聚焦房前屋后、内街巷、沙井口等重点区域，开展“清垃圾、清杂物、清死角、清积水”专项整治，通过“巡查-交办-整改-销号”闭环机制，确保问题24小时内整改到位，推动全域环境卫生提质增效。

据统计，7月26日以来，全镇累计出动消杀人员106人次，消杀面积134.39万平方米，卫生整治行动投入678人次，清倒积水503宗。